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Sehr geehrter Herr Abgeordneter!

Sie_haben an mich folgende schriftliche Anfrage betreffend .Desolate Zustande im Internatsgebdude der
Skihauptschule Neustift* gestellt:

1. Sind Sie - als zustdndige Landesrétin in Angelegenheiten von Schiilerheimen/Internaten — von
desolaten Zusténden im Infernat der Schihauptschule Neustift informiert?

2. Falls ja, welche MalRnahmen werden Sie kurzfristig setzen?
Haben Sie eine Begehung vor Ort bereils getétigt oder planen Sie dies?

4. Welche MaBBnahmen werden Sie bis zu einer zufriedenstellenden, endgiiltigen Lbsung
veranlassen?

5. Bekennt sich das Land Tirol grundsétzlich zum alpinen Skirennlauf und zur Schihauptschule
Neustift oder denkt man daran, neben Wien und Burgenland als einziges Bundesland, auf diese
Institution zu verzichten?

6. Bekennt sich das Land Tirol zum Standort Neustift oder gibt es Pldne, den Standort der
Schihauptschule in einen anderen Ort Tirols zu verlegen? ( Geriichteweise wurde der Standort
Sélden im Otztal genannt)

7. Eine Sanierung des Internats ist nicht méglich, deshalb muss neu gebaut werden. Wird ein solcher
Neubau von Ihnen ins Auge gefasst? Gibt es bereits Pline fiir einen Neubau des Internats? Wenn
Jja, wie sehen diese aus? Wie schaut die Finanzierung aus? Wann soll der Baubeginn erfolgen?
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Ich erlaube mir, lhre Anfrage wie folgt zu beantworten:

Wie Sie richtig bemerken, bildet die Skihauptschule Neustift seit 40 Jahren duBerst erfolgreich talentierte
Sportler aus. Ende der 60er Jahre wurde das Modell Skihauptschule in Tirol eingefiihrt und wegen des
groBen Erfolges auch von den anderen Bundesldndern (bernommen. Wie die Zulaufzahlen und die
Erfolge zeigen, ist dieses Konzept des abgestimmten Schul- und Trainingsbetriebes nach wie vor héchst
aktuell, wurde es doch seit Bestehen standig weiterentwickelt und verbessert. Sowohl im schulischen
Bereich (Trimestersystem, Studium etc) als auch im trainingstechnischen Teil (Vormittagstraining,
préventives Training, Mentaltraining etc.) nimmt die Skihauptschule Neustift weiterhin eine Vorreiterrolle
ein und ist auch sportlich die erfolgreichste Osterreichs. Dies ist vor allem den (iberaus flexiblen und
engagierten Mitarbeitern zu verdanken. Dem Land Tirol ist diese Einrichtung Uberaus wichtig, was sie an
den Unterstiitzungen aus dem Sportbudget und der Zuteilung der Unterrichtsstunden erkennen kénnen.

Wie Sie richtig anfiihren, entsprechen die baulichen Gegebenheiten nicht mehr den heutigen
Anforderungen fiir eine Schule mit sportlichem Leistungsschwerpunkt:

Das Internat ist 30 Jahre alt und war flir die Bedirfnisse dieser Zeit ideal. In der Zwischenzeit haben sich
die Anforderungen an ZimmergréRen, Trainings- und Ruherdume, Lagerrdume etc. massiv erhdht. Fanden
Schiiler vor 20 Jahren zB noch mit zwei Paar Ski und einem Paar Stécken das Auslangen, sind es jetzt
mindestens sechs Paar und drei Paar Stdcke - von den Helmen ganz zu schweigen.

Geandert haben sich auch die Bewegungsmdglichkeiten fiir die Schiiler rund um das Internat. War es zu
Beginn noch von Wald umgeben, ist derzeit nur mehr im Sitiden ein kleines Waldstiick nutzbar. Ansonsten
grenzen an das Internat nur Wohngebdude an. Durch die geringe GrundgréRe kann das Internat auch
nicht erweitert werden.

Entschieden zurlickweisen muss ich die Bemerkung, dass im Internat desolate Zusténde herrschen. Das
Internat ist in einem sicherheitstechnisch und hygienisch einwandfreien, guten und freundlichen Zustand,
allerdings erwiesenermafen zu kiein.

Zu Frage 1)

Es herrschen keine desolaten Zustédnde im Internat.

Zu Frage 2) und 4)

Verschiedene Malnahmen wurden bereits in den letzen Jahren getétigt, indem Kellerrdume (mit
Tageslicht!) zu Aufenthaltsrdumen umgebaut oder Lagermdglichkeiten im Freien errichtet wurden. Letztes
Jahr wurden die BrandschutzmafRnahmen erneuert und teilweise neue Tiren eingebaut.

Zu Frage 3)

Ich habe die Skihauptschule Neustift sowie das Internat bereits besucht und mir selbst ein Bild gemacht.



Zu Frage 5)

Natirlich bekennt sich Tirol zum alpinen Skilauf und der Skihauptschule Neustift. Dafir wurden jahrlich
erhebliche Mittel aus dem Sportbudget zur Verfigung gestellt.

Zu Frage 6)
Ein optimaler Standort der Skihauptschule sollte folgende Kriterien erfilien:

v’ Zentralraum Tirols
4 madglichst schnell erreichbares Gletscherskigebiet
v Trainingsskigebiete in unmittelbarer Nahe

Aus diesen Griinden ist der Standort Neustift optimal. Derzeit gibt es keine Plane, den Standort zu
verlegen. Dies hangt allerdings auch von der Mitfinanzierungsmaglichkeit (fir die Schule) der Gemeinde

Neustift ab.

Zu Frage 7)

Die Notwendigkeit eines internatsneubaues ist gegeben. Ein solcher Neubau ist allerdings unmittelbar mit
dem Schulstandort verkniipft. Das Internat muss in unmittelbarer Nahe zur Schule errichtet werden, um
einerseits die Wege moglichst kurz zu halten und andererseits Synergieeffekte mit allenfalls notwendigem
Nachmittagsbetreuungsbedarf zu nutzen. Ein Raumkonzept wurde bereits erstellt und eine grobe
Kostenschatzung durchgefiihrt. Offen ist noch, ob die Finanzierung Uiber einen Bautrdger, das Land Tirol
oder eine Mischform erfolgen wird. Eine Detailplanung kann daher erst nach Entscheidung der Gemeinde,
ob ein Schulneubau oder eine Sanierung am alten Standort angestrebt wird, erfolgen.

Mit freundlichen Grifien

Landesrétin Dr. Beate Palfrader







